

Новост

№ 43.

Закавказья

Ежедневная общественно-политическая и литературная газета.

Цена номера въ продажѣ въ Тифлисѣ и въ провинціи 5 копеекъ.

Открыта подписка на 1909-й годъ на ежедневную безпартийную общественно-политическую и литературную газету

„Новости Закавказья“.

Въ газетѣ принимаютъ участіе многіе изъ лучшихъ мѣстныхъ силъ. Публикуютъ корреспонденты изъ разныхъ уголковъ Закавказья а также въ Центрахъ Россіи и Европы.

Въ скоромъ времени форматъ газеты будетъ увеличенъ, а пока газета будетъ выходить съ особыми приложениями.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: въ Тифлисѣ за годъ — 8 р., помесячно — 75 к.
въ провинціи — 8 „ „ 75 „

Лица, подписывающіеся теперь же на годъ, или на полъ-года за декабрь мѣсяцъ газету получаютъ бесплатно.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: за мѣсто, занимаемое строкой петита передъ текстомъ — 10 коп., послѣ текста — 5 коп. За объявленія въ справочномъ отдѣлѣ — 8 н. строка, въ отдѣлѣ „Стороннее сообщеніе“ — 10 коп. строка.

Адресъ конторы и редакціи: **ЭРИВАНСКАЯ ПЛОЩ.** д. Бредити. Общ. (общинъ подъѣздъ съ Торг. Д. Нейшеллеръ).

Редакторъ принимаетъ ежедневно только отъ 2—3 часовъ дня.

Редакторъ П. Готуа.

Горемы убитые жена и родители скончавшагося на дняхъ въ г. Курскѣ при перевозѣ изъ петербургской тюрьмы въ Севастопольскую бывшаго депутата второй Государственной Думы

Арчила Левановича Джапаридзе

извѣщаютъ родныхъ, знакомыхъ и товарищей усопшаго, что сегодня, въ 4 часа пополудни, въ часовнѣ при желѣзнодорожномъ лазаретѣ Зак. ж. д. будетъ отслужена панихида, завтра 26 декабря въ 9 часовъ утра состоится выносъ тѣла изъ часовни въ Кавказскую св. Георгія церковь и по отслуженіи литургіи прахъ будетъ преданъ землѣ на Кукійскомъ православномъ кладбищѣ.

Театръ Грузинскаго Дворянства.

„Новый Театръ“ дирекція Л. Б. Яворской.

РОЖДЕСТВЕНСКІЙ РЕПЕРТУАРЪ.

Утромъ.

Вечеромъ.

«Коварство и любовь», мѣщанская трагедія въ 5 д. Ф. Шиллера.

„Фру-Фру“, комедія въ 5 д. Мельяка и Галеви.

«Разбойники», трагедія въ 5 д. Ф. Шиллера.

«Дни нашей жизни», пьеса въ 4 дѣйствіяхъ. (Любовь студента).

Вечеромъ въ первый разъ новая пьеса

«Скрипка», въ 4-хъ дѣйствіяхъ, Сербія Печалина.

Вечеромъ въ первый разъ новая пьеса

«ТАЙНА ЛЮБВИ», въ 4-хъ дѣйствіяхъ, Гунара Рейберга.

Вечеромъ въ первый разъ новая пьеса изъ античной жизни

«Гетера Лаиса», въ 5-ти дѣйствіяхъ, Протопопова.

Вечеромъ пьеса въ трехъ дѣйствіяхъ, Метерлинка.

«МОННА ВАННА», въ 4-хъ дѣйствіяхъ, Линдерна.

Утромъ: «Вареоломеевская ночь», трагедія въ 4-хъ дѣйствіяхъ, Линдерна.

Вечеромъ: «АННА КАРЕНИНА», по роману Льва Толстого, въ 7-ми картинахъ, Э. Гиро, пер. Щагелева.

Вечеромъ: «ЖИЗНЬ ЧЕЛОВѢКА», представл. въ 5-ти картинахъ съ прологомъ, Леонида Андреева.

Утромъ: «Не было ни гроша, да вдругъ алтынъ», пьеса въ 4 дѣйств. А. Осеровскаго.

Вечеромъ: въ 1-й разъ новая пьеса «Голосъ жизни», въ 4-хъ дѣйствіяхъ Яльмара Бергстрема.

Утромъ: «Братья Карамазовы», драмат. сцена въ 7 карт., по роману Достоевскаго, пер. Дмитріева.

Вечеромъ: «ОРЛЕНОКЪ», пьеса въ 6 дѣйств., въ стихахъ, Э. Россина, пер. Щепановой Куперникъ.

Режиссеръ Н. Ф. Асхагарский. Начало утреннихъ спектаклей въ 12 ч. дня. Начало вечернихъ спектаклей въ 8 ч. веч. Цѣны мѣстамъ на утренніе спектакли — уменьшенныя, а на вечернія — обыкновенныя.

Научно-образовательный СИНЕМАТОГРАФЪ

о-ва „ДѢТСКІЙ МІРЪ“

(на головинскомъ пр. подъ Соборіемъ въ театрѣ „Иллюзіонъ“ г-жи Ивалицкой. Сеансы сопровождаются устнымъ объясненіемъ.)

Въ праздники отъ 10 час. утра до 2 час. дня. Въ будни отъ 2 час. дня до 6 час. вечера. 2—1

Докторъ П. А. Ардазіани.

Михайловская, № 133, уголъ Садовой ул. Приемъ отъ 9—1 ч. дня и отъ 4—8 ч. веч.

Григорій Ткешелашвили.

Зубныя болѣзни. Ольгинская, № 33 (противъ Бѣлинской ул.). Приемъ отъ 9 ч. утра до 5 час. веч.

ЦИРКЪ БР. НИКИТИНЫХЪ.

26-го декабря въ пятницу и 27-го декабря въ субботу

УТРОМЪ И ВЕЧЕРОМЪ



ГРАНДИОЗНЫЯ ПРЕДСТАВЛЕНІЯ.

Участвуетъ вся труппа.

Днемъ начало въ 2 час. дня

Вечеромъ въ 8 час. веч.

Въ понедѣльникъ, 29 декабря 1908 года.

Въ залахъ БРУЖКА имѣть быть ситцевыя костюмированныя

Историческій вечеръ

устриваемый обществомъ „ГНАТЛЕБА“, со сценами изъ различныхъ эпохъ исторіи съ тапсами и пѣльями: 1) храмъ богини Весты; 2) лунный пещеръ въ персидскомъ саду; 3) русская Колыда; 4) пария Кетемана передъ шахомъ; 5) сцена изъ жизни Ариака II; 6) Ростамъ и Звръабъ. Шествіе въ историческихъ костюмахъ: египетскихъ, римскихъ, французскихъ и т. д. Вуфетъ и ююки въ стилѣ различныхъ исторіи. эпохъ. Цѣна билета 2 р. 10 к.

Грузинскій Театръ

УТРЕННІЙ СПЕКТАКЛЬ № 4. Въ воскресенье 28-го декабря 1908 г.

Группой Грузинскаго Драматическаго О-ва представлено будетъ:

РЕВИЗОРЪ

комедія въ 5 дѣйств. Н. В. Гоголя.

Участвуетъ вся труппа. Начало ровно въ 12 часовъ дня.

ЦѢНЫ МѢСТАМЪ: Ложи отъ 8 р. до 2 р. Партеръ отъ 3 р. Галерея отъ 60 к. до 20 к. Для учащихся въ формѣ 40 к. Готовятся къ постановкѣ „РУКИ ЛЕМОНИ“ и „САХИНО“, (Вишневый садъ) пер. Ив. Барвела.

Главн. режис. А. И. Канчели. Режис. Шалинашвили. Администр. Груз. Др. О-ва.

Отъ редакціи.

20 дек. вечеромъ по распоряженію вѣд. тиф. ген. губернатора газ. „Новости Закавказья“ была приостановлена и всѣ отпечатанные номера въ типографіи конфискованы. Вчера тиф. вѣд. ген. губернаторъ пригласилъ редактора и, выслушавъ объясненія по поводу статей, за которыя была вложена кара, вновь разрешилъ къ выпуску въ свѣтъ газ. „Новости Закавказья“. Сегодняшній номеръ въ виду поздняго полученія разрѣшенія выходитъ только въ размѣрѣ полулиста.

Тифлисъ, 25 декабря 1908 г.

Въ сегодняшній день великаго праздника, рождества обновителя міра, когда ото вѣду слышится: „слава въ вышнихъ Богу, и на землѣ миръ, въ чловѣчѣхъ благоволеніе“, такъ и хочется вѣрить, что эти золотыя слова объ установленіи среди страждущаго чловѣчества мира и благоволенія, близки къ осуществленію. Но увы, проходятъ годы и, мы продолжаемъ прозябать въ печальной дѣйствительности чловѣконенавистничества, взаимной вражды и господства зловоленія.

Особенно тяжкую годину переживаемъ мы россияне. Нашимъ мытарствамъ видимо копа. Духъ зловоленія крѣпко засѣлъ во многіхъ изъ насъ и руководитъ побужденіями, которымъ не должно быть въ нашемъ сердцѣ, мѣста.

Пусть по крайней мѣрѣ хоть сегодняшній праздникъ заставитъ насъ вникнуть въ сущность нашей частной и общественной жизни, заставитъ на мигъ серьезно задуматься и принять мѣры, чтобы очиститься отъ этого злого духа приносящаго столько ужасовъ и горя намъ и всему обществу.

И когда благовѣсть звучно и торжественно прогудитъ „слава въ вышнихъ Богу“, чтобы мы могли отъ чистаго сердца и съ крѣпкою вѣрой въ торжество этихъ словъ, заявить: „Мы посвятимъ всѣ свои силы, всѣ помыслы и намѣренія, чтобы скорѣе подарилъсь у насъ „миръ и благоволеніе въ чловѣчѣхъ“.

Кънъ худа безъ добра.

Въ наше тяжелое время, гибели лучшихъ народныхъ надеждъ, и рѣзкаго разлада между властью и представителями общества, является крайне характернымъ отношеніе кавказскаго общества къ представителямъ высшей въ край власти. Что власть предрѣшая у насъ ужъ очень не популярна и во многіхъ мѣстахъ даже ненавистна населенію. это не составляетъ ни для кого секрета.

И когда въ печати, или съ трибуны государст. думы раздавались нападки на представителей нашей бюрократіи, то чѣмъ эти нападки бывали сильнѣе и рѣзче, тѣмъ болше они вызвали восторгъ и сочувствіе въ широкихъ слояхъ населенія. Такое настроеніе въ русскомъ обществѣ продолжается и теперь.

А между тѣмъ, когда Пуришкевичъ заговорилъ грубо и дерзко о графѣ Воронцовѣ-Дашковѣ и его ближайшихъ сотрудникахъ, получился совершенно иной результатъ.

Пуришкевичу и его единомышленникамъ выражено самое безрѣдѣное презрѣніе со стороны всѣхъ слоевъ нашего общества, а хульные ямы, представители высшей власти, лишній разъ убѣдились насколько ихъ цѣнятъ Кавказъ и на сколько сочувствуетъ имъ населеніе края.

А выраженіе сочувствія графу И. И. Воронцову-Дашкову приняло характеръ искренней и грандіозной манифестаціи по адресу гуманной личности намѣстника и той политики проведенной въ жизнь назрѣвшихъ реформъ, выразителемъ которой онъ является и, ради которой онъ вызвалъ такія наглія и недостойныя нападки на него со стороны крайнихъ правыхъ элементовъ русскаго общества.

Россійская дѣйствительность послѣдняго десятилѣтія не знаетъ совершенно примѣровъ, чтобы въ русскомъ государствѣ представитель высшей власти удостоился подобныя сочувственныхъ манифестаціи, подобнаго единодушнаго выраженія преданности, какое мы видимъ теперь на Кавказѣ.

Это является лучшей наградою въ земной жизни для государственнаго или общественного дѣятеля, это является лучшимъ утѣшеніемъ на склонѣ лѣтъ.

Выступленіе Пуришкевича лишній разъ дадо возможность Кавказу объединиться и

выразить свои сокровенныя чувства. Нѣтъ худа безъ добра.

п.

Кутайское дворянство о рѣчи Пуришкевича.

На чрезвычайномъ собраніи грузинскаго дворянства кутайс. губ. 22 декабря, князь Н. Т. Пулукидзе обратилъ вниманіе собранія на рѣчь Пуришкевича въ государ. думѣ по поводу Кавказскаго запроса и, заявивъ негодованіе по поводу этой рѣчи предложилъ выразить протестъ посылкой телеграммы намѣстнику кавказскому и предѣлительно госуд. думѣ, *Кн. Д. А. Микеладе*. Выходку Пуришкевича безъ отвѣта оставлять нельзя, какъ нельзя было оставлять безъ протеста и то, что произошло на собраніи выборщиковъ государ. совѣта въ прошломъ году. У меня имѣется отчетъ выборщика отъ кут. губ. кн. В. С. Микеладе о преніяхъ на предвыборныхъ собраніяхъ и очень сожалѣю, что этотъ отчетъ до сихъ поръ не былъ доложенъ намъ.

Секретарь дворянства Д. В. Мдивани. Отчетъ былъ доложенъ, если другимъ выборщикъ кн. В. М. Эривостъ представилъ и свой отчетъ.

Кн. Д. А. Микеладе. Передастъ отчетъ кн. В. С. Микеладе секретарю и проситъ его прочесть.

Чтеніе доклада, который мы помѣстимъ особо, вызываетъ неодобреніе среди членовъ собранія, въ особенности въ части касающейся рѣчей выборщиковъ отъ тифлисской и курской губ. кн. Д. З. Меликова и М. ркова 2-ого.

Кн. Д. А. Микеладе. Я вновь выражаю сожалѣніе, что докладъ этотъ не доложенъ, ибо это дадо-бы возможность намъ выразить свое негодованіе по поводу выходовъ Маркова и др., что-же касается дѣйствій кн. Меликова, они заслуживаютъ презрѣнія. Рѣчь кн. Микеладе была встрѣчена сочувственно.

Приводитъ текстъ депеши, посланной на имя намѣстника графа П. И. Воронцова-Дашкова.

Дворянство кутайской губерніи, возмущенное живыми и неслыханными обвиненіями, брошенными съ трибуны государственной думы депутатомъ бессарабской губерніи грузинскому народу, а равно предстанителю высшей власти на Кавказѣ, считаетъ долгомъ засвидѣтельствовать Вашему сіятельству глубокое свое уваженіе и увѣренность въ томъ, что въ неуклонно будете слѣдовать политикѣ единенія грузинскаго народа съ русскимъ на почвѣ равноправія пазванныхъ народовъ и служенія истинно государственнымъ интересамъ отечества.

Сто лѣтъ честно и преданно прожившая Грузія въ семьѣ русскаго народа и сто лѣтъ жданная признанія за нею права на культурное развитіе общечеловѣческихъ и национальныхъ своихъ силъ могла-ли подумать, что съ трибуны русскаго законодательнаго собранія она будетъ третируема, какъ нація непроломная и завоеванная.

Только мѣсто, откуда слышатся иступленныя слова депутата, можетъ придать имъ характеръ общественнаго значенія, и грузины немоща это не почувствовать.

Лично же представителямъ бессарабской губерніи, дворянство, какъ и Ваше сіятельство оскорблены, конечно, быть не могутъ, зная прекрасно дѣну автора, печальнаго инцидента въ государственной думѣ.

На имя же предѣлителя госуд. Думы и членовъ думы Мейндорфа и Мидикова послана *слышущая телеграмма*.

Чрезвычайное собраніе дворянства кутайской губерніи, выслушавъ заявленіе о произнесеніи въ госуд. думѣ бессарабскимъ депутатомъ Пуришкевичемъ рѣчи и, принявъ во вниманіе, что грузинскій народъ, добровольно вѣрившій свою судьбу русскому народу, торжественно отпраздновалъ въ 1901 го-

ду столетие своего доброго при соединении к Российской империи, что он проливает свою кровь за русское дело и своей беззаветной храбростью способствовал успехам русского оружия, что за такую преданность он неоднократно удостоивался искренней монаршей благодарности, что грузинский народ как о том говорят манифесты и рескрипты, грудью встречал врагов России и рыцарской отвагой поголовно становился лицом к лицу с лицом общего врага, оставляя дома, кровь и достояние свое в жертву неурядице, и с твердостью и безропотно разделяя всепопечности войны и неизбежные с нею разорения, что грузинский народ никогда ничем не проявлял своего сепаратизма, что он в стремлениях своих к культурному и экономическому развитию, после всего этого, может рассчитывать на внимание русского народа, и что рыв человек ненавистника Пуршкенича, являющаяся ложью и клеветой на грузинский народ составляет плод фантазии больного человека, единогласно постановило послать председателю государственной думы, и членам думы Милюкову, Гучкову и Мейендорфу о своем безграничном негодовании и глубоком возмущении по поводу лживых слов Пуршкенича и выразить сожаление, что членам законодательного учреждения приходится уделять свое внимание ложным и клеветническим слухам, слухам и подражающим устам русской государственности".

После этого собрание было закрыто.

Протест съезда.

Кн. П. Г. Абашидзе послал на имя наместника кавказского следующую телеграмму:

"Совещание съезда марганцево-промышленников глубоко возмущенным безумной выходкой Пуршкенича, оскорбляющего грузинский народ в самых святых своих чувствах, выражает Вам моему сиятельству чувство искренней почти-тельности и глубокого уважения государственной мудрости Вашей политики, стремящейся путем коренных местных реформ способствовать культурному развитию нашей окраины и глубоко верить, что управление Ваше будет отбито на страданиях нашей родины проведение реформ, претворением которых явилось Ваше сиятельство и которых ждем наш много страдальческий край в продолжении долгих годов".

ХРОНИКА.

По кавказскому вопросу, столице на очереди в заседании думы, после 20-го января. Ораторами записаны: Чхендзе, кн. Шервашидзе, Гегечкори, Паплович, Тимошкин, Сурков, Хаев Мамедов, Сагаталиев, Марков 2-й, Астраханцев, Гайдаров, Милюков, Ляхвичей, Сагаталиев, Степанов, Вилосов, Аджемов, Гулякин, Замысловский, Мотовилов, Сушков, Рожков, Волков 2-й, Гайдаров, Чхендзе, Гегечкори, Березовский 2-й, Келесовский, Предкальин, Хаев-Мамедов, Захаров 2-й, Кузьмо, Новицкий 2-й, Булат, Лисичкин, гр. Вобрицкий 1-й, Камовский, Марков 2-й, Володимиров, Шубинский, Ладомирский, Пуршкенич, Бардин и Гримм.

Кутанс. Председатель правления кутанс. дворян. зем. банка Еремеев телеграфировал из Петербурга, что если из суммы аванса, выданной из банка на образовательные и другие цели, не будут погашены дворянами в сумму 120 т. рублей, то выдача денег на содержание грузинской гимназии с января будущего года, будет приостановлена. Это обстоятельство побудило дворянство созвать чрезвычайное собрание, которое состоялось 22 декабря под председательством районского уба. пред. двор. Джапаридзе. Из доклада, прочитанного секретарем дворянства выяснилось, что в настоящее время числится авансированным из банка денег 169 т. руб., из коих на образовательные цели 111,805 руб. Собрание председателей и депутатов дворянства ходатайствовало: заплатить из денег, принадлежащих дворянству последнюю сумму, разбить председателю дворянства поавансировать из тех же денег 100 тыс. руб. на достройку здания дворянской гимназии, либо заложить его. После некоторых прений, собрание признало возможным списать из основного капитала банка 120 т. руб. на исчисление части аванса и разрешить заем строюшагося здания грузин. гимназии для окончательной достройки его.

Пет рбург. Возбужденный кавказ-

ской административной вопрос о сносе обывательских построек в район батумского нефтяного городка, ввиду небезопасности их, отложить на будущий год.

Тавризм. В город открыта, при весьма торжественной обстановке и массе обывателей, первая городская лечебница. Предполагается, в будущем времени открыть средне-учебное заведение.

Тифлисская жизнь.

23-го декабря в 1 ч. дня в Кашветской церкви была отслужена панихида по бывшему депутату 2-й госуд. думы Арчилу Джапаридзе. На панихиде присутствовали родные, товарищи и почитатели его. Тело покойного привезли 23-го в 12 час. ночи на тифлиссский вокзал, где будет оставаться в вагоне до 26-го декабря. Оттуда в 9 часов утра 26-го декабря перенесут в Кашветскую св. Георгия церковь, а затем на Куйское кладбище.

23-го декабря городской артельщик Каминский возвращался с вырубенными за убой скота деньгами в городскую управу, и на Вишном Подлеи на него было сдѣлано нападение неизвестными шантажистами. Произведя несколько выстрѣлов, которыми Каминский был тяжело ранен, шантажисты захватили портфель в котором находилось до 50 рублей и скрылись. Каминский в больницу свозился.

Юбилей "Агбура". В новелльничке в здании казенного театра состоялось празднование 25-ти лѣтняго юбилея армянскаго дѣтскаго журнала "Агбура".

В праздновании приняли участие почти все армянскія культурныя учреждения в лицѣ 30-ти депутатов. Было поднесено масса адресов и поздравлений. Краснорѣчиво характеризовала роль журнала "Агбура" г. Калантарь, который подчеркивая культурную роль, выпавшую на долю этого журнала для маленьких органов, в котором принимали участие все лучшія литературныя силы, старающіеся развить дѣтскій языкъ и воспитать въ будущихъ гражданахъ дѣтскія побужденія.

Юбилей начался рядомъ музыкально-вокальных номеров, прослушанных внимательно собравшимися и сопровождавшим бурными аплодисментами, въ особенности декламация м-ле Калантарь и игра на скрипкѣ г. Давтава.

Нужно однако замѣтить, что мѣстное армянское общество отнеслось къ празднику весьма индифферентно. Это торжество несомнѣнно заслуживало большаго вниманія со стороны армянскаго общества.

Аресты. 23-го декабря арестованы: учитель Нерсисян семинарии Гарегияв Хажакянъ, известный армянскій поэтъ Туманянъ вмѣстѣ съ своими двумя сыновьями, гимназистами и имѣющей на Эриванской площади книжную будку Н. Матиланъ. будка опечатана.

На вчерашнемъ засѣданіи думская хозяйственная коммиссія выработала слѣдующую таксу на хлѣбъ.

Table with 3 columns: I сортъ, II, III, and quantity (коп. за фунтъ).

Убийство. 22-го декабря злоумышленниками задушенъ на своей квартирѣ гражданинъ Александръ Аракеговъ. Арестованы по этому дѣлу Николай Пѣтуховъ, Іосифъ Туршвили и Пурухванидзе.

Б. ученикъ убійца. 23-го декабря в 8 1/2 часовъ утра ученикъ 6 отдѣленія николаевскаго городского училища, что на Каперовской улицѣ, Александръ Отаршвили 19 лѣтъ, уволенный изъ училища явивъ въ училище якобы за получениемъ документовъ, вошелъ въ учительскую комнату, гдѣ въ это время сидѣли учителя того же училища Выхреви и Литвиловъ и потребовалъ отъ послѣдняго выдачи документовъ. Получивъ отъ учителя, что документы ему будутъ выданы черезъ полицію, подошелъ къ выходнымъ дверямъ и съ порога провапелъ въ Д. Литвинова одинъ выстрѣлъ изъ револьвера "Браунингъ", комитъ тяжело ранилъ его въ животъ, а зачѣмъ сторожа Ляшконича, заперываго калитку, провапелъ въ послѣдняго одинъ выстрѣлъ, тяжело ранивъ его въ бокъ на плечѣ, послѣ чего поспользовавшись замѣшательствомъ, скрылся. Къ розыску и задержанію Отаршвили приняты энергичныя мѣры. Раненные отправлены въ михайловскую больницу.

Кн. В. М. Черкезовъ, командированный думой въ Петербургъ для поддержанія ходатайствъ города по различнымъ вопросамъ

предполагаетъ выхъзть изъ Тифлиса 27-го декабря. Управа спѣшно заготовила материалы и доклады по вопросамъ о перенальной желѣзной дорогѣ черезъ главный Кавказскій хребетъ, о кахетинской желѣзной дорогѣ и проч.

Городскимъ санитарнымъ надзоромъ на Мадатовскомъ островѣ обнаруженъ тайный убой буйволовъ, почему явилось подозрѣніе, что здѣсь производится и тайный убой свиней, при чемъ продукты тайнаго убоя сбывались колбаснымъ заведеніямъ. Въ виду этого 22-го декабря отобрано около 80 пудовъ колбасы, и для исследования на жирныя и трихны пробы отправлены въ городскую химическую лабораторію и на временную микроскопическую станцію на Солдатскомъ базарѣ.

При тифлискомъ батаническомъ садѣ учреждается фондъ имени т. с. И. С. Медвѣдева для исследования Кавказа въ флористическомъ и фотографическомъ отношеніяхъ. Съ этой цѣлью пока собрано 700 руб.

И. д. тифл. полицеймейстера, полковникъ Засыпкинъ, проситъ всѣхъ пассажировъ, ѣдущихъ въ театры, во избѣжаніе неудобствъ и скопленія экипажей предъ театрами, одновременно расплачиваться съ извозчиками.

Самоубійство. 23 декабря в 4 часа полудни, тифлиссскій гражданинъ Василій Анисусъ, покушаясь на самоубійство, бросился съ Николаевского моста въ Куру, но течениемъ его бросило на отмель и онъ былъ вытаскнъ изъ воды. Анисусъ отправленъ въ больницу.

"Праздникъ и будни".

Ярко освѣщенный, залитый электричествомъ залъ богатого дома, готовился къ встрѣчѣ Рождества Христова. Нарядные люди, сіяющіе свѣтомъ и радостью лица его обитателей, обильными яствами и винами уставленный столъ раскрашенныя живыми цвѣтами, составляли обстановку праздника... Тутъ же возвышался до потолка, величало-гордо красавилась елка, украшенная разнообразными затѣйливыми игрушками и залитая свѣтомъ, она дополняла картину. Вокругъ елки торжественно и оживленно кружились нарядныя какъ куколки, съ раскрасившимися отъ удовольствія, радостными личиками здоровыя дѣтки.

Вообще, вся обстановка момента говорила о довольствѣ, сытости, богатствѣ и познать достаткѣ.

То — былъ праздникъ...

Темный подвалъ отдавалъ сыростью. Крохотная керосиновая лампочка давала мало свѣта, бросая слабые лучи въ уголокъ помѣщенія, гдѣ на тряпкахъ, составившихъ постель, — лежали, каячая, простуженныя дѣти. Около нихъ сидѣла мать, молодая женщина съ потухшимъ взоромъ и страдальческимъ лицомъ, и своякъ дыханіемъ грѣла прозябшія руки ребенка. Топлива не было, не было и доволъ и хлѣба. Кормилецъ семьи изнуренный и чадный типографскій рабочий, систематически отравлявшійся свинойей мялкой очутился вдругъ безъ дѣла, и семья жила въ проголодь. Они тоже готовились къ встрѣчѣ Рождества Христова. На столѣ былъ приготовленъ вареный на щибѣ картофельъ, соль и караяя чернаго хлѣба... Здѣсь — были обычные будни.

Л. И. Б. — ая.

Протестъ мусульманъ.

Председателю государственной думы Хомякову послано отъ мусульманъ гор. Тифлиса, слѣдующая телеграмма:

"Благоволите ваше высокопревосходительство передать думѣ черезъ фракціи чувство глубокаго возмущенія мусульманъ, проживающихъ въ городѣ Тифлисѣ, клеветническими выступленіями бессарабскаго депутата Пуршкенича противъ кавказскихъ народностей и высшихъ властей Кавказа. Истинный смыслъ похваля Пуршкенича по адресу мусульманъ былъ черезъ нѣсколько дней выясненъ его единомышленникомъ Марковымъ 2-мъ. Мусульмане гнушаются объявленій Пуршкенича, равно презираютъ оскорбительныя отзавы Маркова 2-го. Единое чувство безпредѣльной вѣрности Государю и общему отечеству России воодушевляеть мусульманство. Оно, какъ и вся Россия, вызванна Высочайше дарованнымъ актомъ 17-го октября въ новой жизни, и въ будущемъ свято исполнитъ свой долгъ предъ общимъ отечествомъ, какъ равноправный членъ единой и нераздѣльной семьи. Господа Пуршкеничъ, Марковъ 2-й, Меньшиковъ, отецъ Восторговъ и имъ подобныя поборники тьмы злыхъ теней родины, ни-

какими провокаторскими выступленіями не заставятъ мусульманство свернуть съ прямой, вѣрной дороги, — жить въ мирѣ и согласіи со своими сосѣдями грузинами и армянами, которымъ равно чуждъ сепаратизмъ, а если среди нихъ и были печальныя наматы революціонныя вспышки — то не болѣе тѣхъ, что было и въ сердцѣ России. Мусульмане убѣждены и глубоко вѣрятъ, что наибольшая часть Государственной Думы раздѣлитъ ихъ чувства".

Уполномоченные: Назаръ-бей Султановъ, Ахундъ-Заде, Лятаръ-бей и Али-Мамедъ Усейнъ-оглы.

Депутаты груз. духовенства постановили привлечь члена госуд. думы Пуршкенича къ условной отвѣтственности за клевету и тѣмъ возстановить честь груз. духовенства. Уполномоченнымъ избравъ сваяц. І. Чилжавадзе, который долженъ его привлечь къ суду. Принятвваемъ это постановление духовенства и увѣрены что правда восторжествуетъ и клеветникъ понесетъ достойное наказаніе.

Столичная пресса.

Въ «Рѣчь» Влад. Азовъ посвящаетъ слѣдующія строки безвременно погибшему депутату 2-ой госуд. думы Арч. Лев. Джапаридзе.

Онъ рисовалъ мнѣ человекомъ пламенной вѣры и ослѣпленной любви. Не перелетѣла еще въ нашемъ суровомъ политическомъ климатѣ эта порода. Есть еще люди, которые вѣрятъ въ добро, истину и красоту, которые вѣрятъ въ свѣтлое будущее человѣчества, въ повсемѣстное торжество справедливости. Есть еще люди, которые любятъ человека и готовы душу свою положить за други своя. Джапаридзе вѣрилъ во единую социаль-демократическую церковь, которая построятся и объявитъ на землѣ миръ и поселитъ въ человѣкахъ благоволеніе. Онъ вѣрилъ и этой вѣрой горѣлъ, и каждая рѣчь его въ думѣ дышала святою вѣрой и святою ненавистью къ торжествующему злу. Я не поклонникъ бездушнаго доктрина, проповѣдуемой многими социаль демократами, но въ кавказскимъ эсъ-декамъ, превратившимъ учение Маркса въ какую-то религію, я никогда не былъ равнодушенъ. Что-то апогостольское было въ этомъ волнующемся, страстномъ эсъ-декамъ изъ страны, не омраченной ни единой фабричной трубой.

Въ немъ кипѣло воодушевленіе, и пылаемый безграничною вѣрой въ свѣтлое будущее своей прекрасной страны, онъ кровью сердца и сокомъ лерова творилъ свои страстныя, волнующія рѣчи. Онъ и его блестящій единомышленникъ Церетели — каждаго это были яркія фигуры на просторѣ самогъ жившаго, а не искусственнымъ подборомъ вытканнаго фонъ второй думы. Гдѣ она — потеряла надежда наша? Инчѣхъ ужъ нѣтъ, а тѣ — далеке.

Джапаридзе уже нѣтъ.

Безмысленно оборвалась молодая еще жизнь въ вагонѣ, можетъ быть въ арестанскомъ, по дорогѣ изъ одной тюрьмы въ другую. Думалъ ли онъ, когда собирался въ думу, провожаемый восторженной толпой экспансивнаго народа, что его ждетъ тутъ, за поворотомъ, тюрьма и смерть отъ тюремной захотки? Думалъ ли народъ, съ южной экспансивностью провожавшій своего избранника въ думу, что онъ провожаетъ его на судъ, тюрьму и смерть?

Распустили думу — и усманный дѣлѣ тамъ путь народнаго представителя превратился въ тернистый путь.

Какая обыкновенная исторія, какаго обыкновенная разныка илѣнительнаго сна!

Судъ, тюрьма, захотка! Переведите въ тюрьму же куда-нибудь на югъ? Стяните кровь въ жилахъ жоупина, заключеннаго въ лишенную солнца петербургскую тюрьму! Не можетъ быть Кавказа жить безъ наски слонца! Смплодствивилсь — перевели въ Севастополь.

И вотъ, не добывая до Севастополя, не добывая до (одѣните это!) лучшей тюрьмы, Джапаридзе послѣдній разъ окинулъ взоромъ Божій свѣтъ и смежилъ глаза на вѣки. Кто его доканалъ? Тюрьма, захотка, разочарованіе? Можетъ быть, все вмѣстѣ? Не знаю! Знаю только, что до болѣ жалъ Джапаридзе...

Театръ и искусство.

Театръ Л. Б. Яворской.

Состоявшійся 23 дек. вечеръ въ пользу, такъ называемаго тпф. общества журналистовъ носилъ скандальный для этихъ журналистовъ характеръ.

Песмотря на рассылку и выплываніе билетовъ отъ имени общества, скорѣе отъ имени Пв. Григ. Хелатуропа, песмотря на широкую рекламу въ "Тиф. листкѣ" въ театрѣ было пусто.

За театр. "Жульенист" должны заплатить около 130 руб., а между тѣмъ сбору могло быть около 200 руб.

Бѣднѣе, бѣднѣе "журналисты". Какъ имъ не везетъ!

Русская жизнь.

Въ духовныхъ сферахъ, какъ передаетъ "Вечеръ", говорить, будто бы въ ближайшемъ будущемъ удалется на покой митрополитъ петербургскій Антоній, и его мѣсто займетъ митрополитъ московскій Владимиръ, а мѣсто послѣдняго — архіепископъ Серафимъ.

Казачья группа рѣшила внести въ госуд. думу законопроектъ объ измѣненіи существующаго положенія объ обмундированіи казачьихъ войскъ. На ряду съ этимъ казачья группа предлагаетъ реформировать военныя школы, довести курсъ до программы реальнаго училища.

Дѣло Фурмана. Одесса 17. Изъ свидѣльскихъ показаній выясняется, что Фурманъ, послѣ убійства на Дербасовской ул. офицера Домпидова и Алейшкова, по дорогѣ въ участокъ высказывалъ увѣренность, что за свои дѣйствія онъ получитъ награду, Прокуровъ въ продолжительной рѣчи настаивалъ на признаніи Фурмана виновнымъ въ умысленномъ убійствѣ офицеровъ.

Судъ призналъ Фурмана виновнымъ въ умысленномъ покушеніи на убійство поручика Дашкина, въ убійствѣ въ состояніи запальчивости и раздраженія поручика Дюмидова и прапорщика Алейшкова, и приговорилъ его къ смертной казни черезъ повѣшеніе, постановилъ представить командующему войсками ген. Кузьбареву о смягчающихъ вину обстоятельствахъ.

Шелеграммы.

ТЕГЕРАНЪ. Въ виду исхнувшихъ въ Исфаганѣ безпорядковъ, англійскій посланникъ и русскій повѣренный въ дѣлахъ сдѣлали правительству срочныя представленія и заявили, что на правительство возлагается отвѣтственность за жизнь и имущество англійскихъ и русскихъ подданныхъ. Исфаганъ въ рукахъ бахтаровъ, которые сами занялись водвореніемъ порядка. Губернаторъ смѣненъ. Русскіе подданные невредимы. Бахтары вторглись въ городъ и разграбили все. Происошелъ рядъ столкновений. Убытки значительны. Безпорядки вызваны враждебнымъ отношеніемъ населенія къ губернатору и недовольствомъ ифкаторыми введенными имъ налогами. Губернаторъ находится въ англійскомъ консульствѣ.

ТАНЖЕРЪ. Въ державы выразили наибольшій дипломатическаго корпуса согласие о признаніи Муадй Рафида и уполномочили его на представленіе общей ноты объ этомъ.

ПАРИЖЪ. Въ сенатѣ всего избрано 103. Министерская партія выиграла 15 мѣстъ. Въ частности избрано 26 республиканцевъ, 31 радикалы, 30 социалистовъ-радикаловъ, 1 независимый социалистъ, 10 прогрессистовъ, 5 консерваторовъ.

РИМЪ. Изъ охваченныхъ землетрясеніемъ мѣстъ сообщаютъ, что скрылись подъ водою два острова близъ Сициліи. Погибло 6,000 жителей. Паника на югѣ Италии растетъ. Люди покидаютъ населенныя мѣста и бѣгутъ внутрь страны. Неаполь и Флоренція переполнены больными и ранеными. Англійскіе, русскіе и итальянскіе матросы работаютъ безъ отдыха, спасая тысячи людей изъ-подъ разваливъ. Русскій станціонеръ "Славя" привезъ въ Неаполь 600 раненыхъ, изъ которыхъ только 1500 способны передвигаться безъ посторонней помощи. Правительство распорядилось выслать изъ особенно пострадавшихъ городовъ всѣхъ людей, оставшихся въ живыхъ въ виду опасности распространенія эпидеміи благодаря зараженному воздуху. Общественная и правительственная помощь недостаточна. Голодъ растетъ. Растетъ также число сходящихъ съ ума сивасенныхъ, два-три процента прибываютъ безумными. Правительство не скрываетъ, что общее число погибшихъ превышаетъ 200,000 человекъ. Геологи говорятъ о возможности повторенія землетрасенія, но въ меньшемъ масштабѣ.

Редакторъ П. А. ГОТУА.

Издатели: П. А. ГОТУА и Я. ШАМПСОНЪ.